



省委常委、组织部长杨荫凯到淳调研

刘嫔珺杨泽伟等陪同

5月6日至7日,省委常委、组织部长杨荫凯到我县下姜村开展循迹溯源学习调研,聚焦以高质量党建引领服务保障高质量发展建设共同富裕示范区,深入村庄和有关项目、企业实地考察。

下姜村是习近平总书记在浙江工作期间的联系点。在下姜村,杨荫凯循着习近平总书记足迹深入溯源学习,重温习近平总书记对下姜村的一系列重要指示批示精神,详细了解“大下姜”乡村振兴联合体发展建设等情况。他指出,下姜村的发展变化得益于习近平总书记一直以来的关心指引,要始终牢记殷殷嘱托,感恩奋进、砥砺实干,进一步把下姜村打造成为乡村振兴的先行样板。要深化党建引领推动乡村片区组团发展,紧扣“土特产富”提升新型农村集体经济效益,持续带动农村居民特别是低收入农户致富增收。要注重加强对“大下姜”模式的总结推广,更好发挥示范带动作用,进一步探索“先富带后富、区域共同富裕”的乡村振兴新路子。

在企业调研时,杨荫凯指出,要强化党建引领,切实提升企业党的组织覆盖和工作覆盖质效。要突出创新驱动,发挥企业在人才培养、引进、使用中的主体作用,探索“企业认定、政府认账”人才评价模式。

杨荫凯在调研中强调,要锚定“走前列、作示范”标准定位,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,立足基层实际一体推进“学、查、改、促”,持续深化问题查摆和集中整治,教育引导党员干部锤炼党性、干事创业,确保学习教育取得实实在在的效果。

市领导刘嫔珺,县领导杨泽伟、何烽锋陪同调研。

稻蛙共生绘就乡村新“丰”景

缩小“三大差距”推动高质量发展

记者 陆吟 方杰

近日,走进浪川乡占家村稻蛙基地,10余名村民正蹲守在田埂边,将一桶桶黑斑蛙蝌蚪缓缓倒入水网密布的稻田。阳光洒在水面上,数万尾黑色幼体如繁星般游弋。

基地负责人徐铁军蹲在田埂边,正用竹竿轻轻拨动水面,查看刚投放的蝌蚪是否适应新环境:“每亩要投放蝌蚪20万尾,预计共投放640万尾。技术员每天都会进行巡视。”

这片稻蛙共生基地,曾是占家村“最没底气”的试验田。村党支部书记占鲜忠记得,三年前第一次跟着乡党委考察团去外地参观稻蛙共生项目时,大家盯着水田里蹦跳的青蛙直犯嘀咕:“水稻和青蛙能共生?万一养死了咋办?”但抱着“第一个吃螃蟹”的勇气,村里先试养了十余亩,没想到当年就收入了几万元。

收获了“第一桶金”,又有乡党委的大力支持,村子里趁热打铁,扩大养殖规模,目前稻蛙共生基地已经增至32亩。2024年,占家村仅稻蛙项目就实现村集体收入80余万元,村民务工收入突破20万元。

村民占苏林熟练地给蛙田消毒、排水,擦拭着额头的汗珠,

他的眼中满是期待:“一天能挣120块钱,每年干7个月左右,算下来能有两三万,而且是在家门口干活,既能顾上老小,腰包还鼓!”

从“试水”到“规模化”,占家村的稻蛙共生实践正是浪川乡深耕特色农业产业、激活乡村振兴动能的生动缩影。

近年来,我县聚焦稳粮富民、绿色共富,依托良好的生态资源优势,因地制宜发展多样化“稻+”综合种养模式,探索保护与发展、稳粮与增收的辩证解法。其中,浪川乡立足本地实际,以“稻蛙共生”模式为突破口,开辟了一条以“稻蛙”促共富的助农增收新路子。

从占家村稻蛙基地出发,沿着乡间公路驱车十分钟,便到了鲍家村的“稻蛙公园”。防鸟网下,一只只黑斑蛙或伏在岸边,或跃过田埂,搅碎一池春水。

“00后”大学生、杭州小林郎农业科技有限公司董事长王一泽正和两名同伴一起,赤脚踩进田间,细网兜轻轻捞起几簇半透明的蛙卵。这些蛙卵凝聚着团队的心血,也承载着他们对未来的无限期望。

“很多人都问,为什么大学生要往村里跑。于我而言,作为土生土长的淳安人,我总想着把学到的本事‘种’回家乡。”这位年轻的创业者组建了一支青年大学生团队来为家乡稻蛙产业

赋能。他们充分运用在学校所学的专业知识,并邀请农业领域专业技术人员加入,成功攻克了蛙类养殖中的肠炎、歪头病等难题,让养殖环节的损失大幅降低。

不仅如此,这群年轻人还在产业链延伸方面积极探索,并在商业板块和马来西亚达成初步合作意向:“未来,我们的目标是让全乡、全县的稻蛙产品走向更广阔的国际舞台。”

在这片充满希望的田野上,王一泽和他的团队用知识与热忱播撒着创新的种子,而与“稻蛙公园”仅几步之遥的共富工坊,正有着另一番为产业谋发展的景象。

杭州千岛湖稻蛙农业科技有限公司董事长王建林介绍道:“我们推行‘公司+村集体+大养殖户’的合作运营模式。由公司全程提供标准化养殖技术指导,并以保底价格兜底回购成蛙,从技术端和市场端双向保障养殖户收益;在管理机制上,依托浪川乡稻蛙共富联合党委,实现乡党委统筹、村党支部联动、企业支部协同、商会支部助力、在杭流动党委资源反哺的共管共治格局,产业协同发展成效显著。”

谈及未来规划,王建林还透露,将携手浙江省农科院水生生物研究所和浙大生命学院,聚焦优质蛙苗培育与生态饲

料、微生物制剂研发,攻克疾病防治难题以提升产值。同时,今年公司将投资2000万发展“一只蛙食品”深加工产业,把成蛙转化为多样美食,既打通市场销路,也让更多消费者品尝营养蛙产品。

从“一粒稻”到“一只蛙”,从田间养殖到三产融合,浪川乡的稻蛙产业如同田埂上扬花的稻穗,在共富路上拔节生长。数据显示,三年来,浪川乡共打造“稻蛙共生”基地600余亩,带动村集体增收1500余万元,助力农户增收超300万元,成功打造出“一地双收、粮蛙共生”的绿色循环模式。

与此同时,浪川乡并未满足于现状,而是大步迈向新的发展阶段:稻蛙深加工项目稳步推进、稻蛙主题公园农旅融合新业态逐步形成、全产业链配套格局初步建立……浪川乡副乡长王桂冠坚定地说:“我们有信心、有决心把这一产业打造成为一个新的亿元产业,成为淳安县乃至杭州市的又一张金名片。”

如今的浪川乡,连片的稻田平整有序,田间地头蛙鸣声此起彼伏,奏响了一曲充满活力的田园乐章。当“一地双收”的绿色账本越记越厚,当“党建引领”的红色纽带越拧越紧,浪川乡正以“稻蛙共生”为笔,在绿水青山间书写着缩小“三大差距”的生动答卷。

政协助力共富工坊做大做强

“面、酱既要保持传统风味特点,又要迎合大众健康饮食的需求,加大新产品研发”……近日,在浙江省杭州市淳安县双英农场,一场由省市县三级政协联动组织的“智汇农情”专题协商会上,省市县三级政协委员、专家学者、职能部门负责人和龙头企业代表围坐一堂,共同为淳安县推进“百村百坊富百姓”行动把脉开方。

近年来,淳安县群众利用当地丰富的山水资源发展“一碗面”“一罐酱”“一瓶酒”等生态特色农业,相继办起了面坊、酱坊、酒坊等近200家共富工坊。2024年,共富工坊共为该县低收入农户增收3500余万元,带动村集体增收1500万余元。今年,该县又启动了“百村百坊富百姓”就业创业行动,计划升级约100家标准化共富工

坊,助力共富工坊做大做强。

参加协商座谈的千岛湖“猪妈妈”工坊主播张会收获颇丰:“在工坊由小到大的关键时刻,省市专家和部门单位给大家鼓劲加油、解疑释惑,使我增添了信心,也打开了致富思路。”近年来,浙江省积极发挥各级政协优势,组织省市县三级政协开展联动调研、协商等履职活动,解决了基层政协“想协商而人才智力不足、想助推而联系资源不够”难题。

“对于大家的意见建议,我们将整理后转交相关部门办理,共同推动共富工坊建设。”浙江省政协副主席陈小平说。据淳安县政协主席郑志光介绍,淳安县将搭建更广阔的平台,邀请省市政协委员、专家学者等为县域发展出谋划策,让更多群众实现“家门口”就业增收。

(转自《人民日报》)



撂荒地变身“聚宝盆”

近日,在汾口镇陆乡村党建基地,村民们正忙着种植瓜果蔬菜幼苗,田间地头呈现一派热火朝天的繁忙景象。近年来,陆乡村积极整合盘活荒地资源,拓展种植规模,优化产业方向,走出了党建引领集体经济与村民共富之路。

记者 方鹤阳

三十年潜心焊接 铸就行业新标杆

记浙江康盛科工贸有限公司高频焊管总工程师章晓红

学先进楷模
铸时代匠心

记者 胡璇

他数十年如一日坚守技术梦想,执着于高频焊管技术的研究和实践,从一无所知的小学徒逐渐成长为业内的佼佼者。1996年至今,已荣获个人技术创新奖项16项,培养出60余名技术人才,他就是杭州市五一劳动奖章获得者、首届千岛湖工匠、浙江康盛科工贸有限公司高频焊管总工程师章晓红。

一早上班,章晓红便扎进了高频焊管车间,从目测到手动调

节,工作时全神贯注,凭着绝妙的手感,将机组的加工精度手动调整到位。随着机器的正式启动,长长的超薄壁微径钢管从高频焊管机组中源源不断地快速生产出来,经检测加工成型的钢管尺寸完全符合标准要求。

高频焊管是公司产品质量的关键工序。数十年来,他一直致力于这项技术的学习和钻研,用辛勤的汗水换来过硬的操作本领,并成为国内超薄壁微径钢管高频焊管领域的技术佼佼者。

“为了开发冰箱用的超薄壁、超微径热交换器钢管,我们有近3年时间都吃住在车间,没日没夜地摸索、总结经验、改进创新、分析数据,终于把原来每

分钟50米的线速度,研发改进至现在的每分钟180米,产品合格率也从30%提高到98.2%。”章晓红介绍道。

在提高技术水平的同时,章晓红还努力做好传帮带工作,平时在生产一线,时常与车间员工切磋技艺,把传授技术的过程当做是自己学习提高的过程,从不吝啬将自己的技术传授给员工,真正做到有问必答,先后培养出60余名技术人才。

浙江康盛科工贸有限公司高频焊管车间主任王文春说:“在机组拆装和机组调试等方面,章晓红经常面对面传授,手把手教技术,毫无保留。跟着他学习的这几年,我也掌握了在高

频焊管上的核心技术。”

值得一提的是,章晓红还参与起草了《冷拔精密单层焊接钢管》国家标准,填补了我国在此领域的空白,并制定了高频焊接相关的工艺流程与作业指导书,成为行业内的技术领军人物。“我觉得一个企业要做强做大,这些产品必须要制定国标,规范产品技术、工艺,以提高产品质量。”章晓红说。

近年来,章晓红共完成工艺创新、设备和节能项目改造13项,带来经济效益3700余万元,为企业的发展作出了重大贡献。其中,他独创的模具装配及校准法、高频焊接工艺量化参数,至今都处于国内同行业的领先水平。

本报评论员

习近平总书记强调,要扎实推进以县城为重要载体的城镇化建设,推动兴业、强县、富民一体发展。全县“六大行动”动员部署会暨缩小“三大差距”工作推进会上,“如何进一步聚城市之能,实现小县大城在轴线建强中再提升?”的发问振聋发聩,深刻叩击着淳安发展的脉搏,标志着淳安在推动城市能级跃升的征程上迈出了关键一步。

做一件事情,先要解决“是什么”的问题。聚城市之能,推动小县大城在轴线建强中再提升,首先要明晰其内涵与意义。小县大城建设,是推进以县城为重要载体的城镇化、打破城乡二元结构的关键路径,是实现基本公共服务一

化、提升县域竞争力的核心抓手。其能级的提升,集中体现在县城的辐射带动能力、中心镇的支撑作用以及重点村的特色发展上,是创造力、影响力、辐射力的有机融合。就像马拉松跑团的领跑者,高能级的“县城-中心镇-重点村”发展轴,不仅自身发展强劲,更能带动全域协同进步。

城市能级绝非来自凭空臆想,而是有着多维度、全方位、综合性的指标体系,比如经济总量增速、常住人口数量、社会消费品零售总额等“硬杠杠”。当前紧锣密鼓征求意见建议的《淳安县“县城-中心镇-重点村”发展轴空间专项规划(2025-2035年)》,正是淳安城市能级提升的“战略蓝图”和“行动指南”。那么,对于淳安而言,究竟什么是“更高层次的城市能级”? (下转第2版)